

Ára 20 korona

HADUDU FÖLD

1923. év április 14.

SZOMBAT

Debrecen, V. evf. (84. sz.)

ELŐFIZETESI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 400 K.
EGYES SZÁM ÁRA 20 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Buzavaluta

Évről évre jobban és jobban súlyosodott a közgazdaságunk úgy az állami élet terén, mint vállalatoknak, iparoknak és kereskedelmeknek s az egyeseknek, megánosoknak és családoknak anyagi helyzete, pénzügyi viszonyai tekintetében. Mikor évekként ez elszáraztatta a hosszu lejtványok egész mélységét egyekek először megpillantották, melybe csonkaország finansziális élete belegurulni kezdett, vészkiáltásokkal hívták fel a nemzetet, főleg azonban a hivatásos vezetőket a szükséges intézkedések megtételére, melyekkel a katasztrófa behatárolását elvárhatni lehetne. Mert ellenkező esetben nyilvánvaló volt, hogy előbb-utóbb beáll az állami élet terén is a csőd, a milliókra pedig, a polgároknak, kimondhatatlan és elviselhetetlen szenvedések fognak zúdulni.

Próbáltak is a vészkiáltások hatása alatt cselekedni. Volt pénzügyi-diktátorunk és van pénzügyi tanácsunk; a bankóinkat kicserélték, lebecsülték, egy bizonyos szávalókat visszafizetettük; a bankóprést hol megindították, hol megállították; csúszaltak között forgalmat, szabad kereskedelmet és mehetnek így tovább a felsorolásban. El lehet mondani, sok mindenfélével kísérleteztek, csak hogy valami eredményt elérjenek és közgazdasági életünket megjavítsák. És mi lett az eredmény? A semmi! Nem is semmi, mert folytonosan romlik a korona értéke, óriási toronyosulnak már az árak, a magyar tisztviselők helyett nemsokára magyar koldusokról lehet beszélni és az állami élet is szépen csuszik a teljes csőd felé.

A hiba minden valószínűség szerint ott van, hogy ezek a tett intézkedések a régi lehetőségekre, a történelemben ez előtt adott helyzetekre vonatkoznak. Azokban bizonyára pompásan meg is felelték feladatuknak és meghozták a kívánt javulást. De a világháború mai korában, amikor a fegyveres küzdelmet a közgazdasági erő harcra váltotta fel, olyan új viszonyok vannak, amelyeket azelőtt sem külpolitikai, sem belpolitikai tekintetben sohasem voltak. Ma tehát az ósdi receptek semmit sem érnek. Új, furcsa nyavalya uralkodott el, új, furcsa orvosság is kell. Azaz: talán az emberi élet sohasem volt ezredék óta annyira elavult, ósdi állapotban a közgazdaság szempontjából, mint ma, hiszen a társadalom zöme, a milliók, hovatovább csak pusztán ön- és fajfenntartási életet, valóságos állati életet él. És ehhez a közgazdasági élet színvonalához egészen hozzáillik, sőt egyetlen lehetséges pénzügyi alap, tulajdonképpen anyagi értékmérő nálunk: a buza.

Nem új gondolat, évek óta felvetődik hol itt, hol ott, hogy gazdasági életünkbe be kell hozni a

buzavalutát. Először meg se hallották, bolondgombának minősítették. Aztán tudomást vettek róla, de ropant fölényesen kigunyolták. Végül némelyek — érdelem felől, mint mondták — szakszerűen kimutatták a lehetetlen voltát. De ezalatt a gyakorlati élet, az igazi finansziási, kezdi behozni a buzavalutát mind több és több téren. Ma már az iskolák tandíjai, a földek bérletei, mezőgazdasági munkások napi- vagy időszeres bére, egyes üzemek alkalmazottainak fizetése erre vannak lefektetve. Ezenkívül számos kisebb-nagyobb üzletkötés, ipari vállalkozás, munkamegtérítés helyezkedett ugyanezen alapra. Legujabban az olasz-magyar bank már a takarékbetétek és hitelnújtás terén fogadta el a buzavalutát biztos kulcsnak.

Mindezek azt bizonyítják, hogy a mai rendkívüli időkhöz rendkívüli eszközök kellenek még pénzügyi téren is. Egy 80%-os agrárállamban, mint amilyen Csonkamagyarország, kell egy állandó valuta és az nem lehet más, mint a buza. Aranyunk nincs, nem is lesz, buzánk azonban van. Erre kell tehát fektetnünk közgazdasági életünket, mert ez állandó érték lehet. Ez alapon lehet csinálni költségvetést, előirányozhatjuk a bevételt és kiadást és nem kell, mint ma, máról holnapra állandóan újra számolni. Ezen az alapon a magyar köztisztviselők fizetésének a kérdése is megoldható, ami pedig állami létünk teljes felfordulásának veszélyeztetése nélkül soká már el nem odázható.

Dr Bessenyei Lajos.

Románia és Oroszország között elkerülhetetlen a fegyveres összeütközés

Felbomlik a jugoszláv állam — Előterben a fiumei kérdés — Angol-francia tárgyalások a német jóvátétel ügyében — Amerika támogatja a kemalista törekvéseket

Az angol sajtó folytatja Románia belügyi helyzetének tárgyalását és különösen kiemeli azokat a katolikus ellenes üldözéseket, amelyeknek főleg a szerzetesek vannak kitéve. Hivatkozik a nemorthodox egyházi rendek kiutasítására és Romániának a Vatikánnal szemben való konfliktusára s rámutat arra, hogy több mint 5 millió nem orthodox katolikus és protestáns lakosságot fenyegetnek Romániában vallási üldözések.

Diplomáciai körökben az oláh helyzetet rendkívül kritikusnak ítélik meg. Azokhoz a bonyodalmakhoz, amelyeket a feszült belpolitikai helyzet idézett elő, most újabb külpolitikai komplikációk járultak.

a beszarabiai határon orosz vörös csapatokat összpontosítanak.

Az orosz bolsevik csapatösszevonások már napok óta tartanak Románia keleti határára, de az utóbbi napokban nagyobb mérvűket öltöttek s az orosz bolsevik csapatoknak az oláh határszélén történt összevonása komoly aggodalomra ad okot. A kisantant bécsi követségein úgy tudják, hogy Románia és Oroszország között az összeütközés elkerülhetetlen és Románia és Oroszország közötti konfliktus kiütése esetén a szomszéd államok semlegesek maradnak. A királyné belgrádi látogatását is Románia külpolitikói helyzetével hozzák összefüggésbe.

Ugyancsak az egyik angol lap **Jugoszlávia felbomlásáról** is megemlékezik, rámutatva arra, hogy Pasicz törekvései azt célozzák, hogy az Adriai-tengertől a Fekete-tengerig egy déiszláv állam létesüljön. Ez a törekvés pedig ma már

meghiúsultnak tekinthető. Angol szempontból fontosságot tulajdonítanak a még mindig megoldatlan fiumei kérdésnek, amely annak ellenére, hogy a trianoni szerződés szabatosan intézkedett Fiume ügyében, a közel jövőben a legégetőbb problémává nőheti ki magát. A balkán államok jövőjét az angol sajtó ezek szerint nem valami biztosnak látja. Nagyon súlyos megállapítás ez épen a lausannei konferencia összeülésének előestéjén és sokan ebben a tényben az angol álláspont előrevetett árnyékát látják. Ezt a feltevést megerősíti az a szoros összeköttetés, amely az angol külügyi hivatal és az angol sajtó között mindenkor fennállott.

Az angol kormány fontolóra vette azt, hogy az Oroszországba kiküldött kereskedelmi bizottságokat visszahívja. A visszahívás oka az az elutasító magatartás volna, amelyet a szovjet kormány tanúsított Angliával szemben Budkievics prelátnak kivégzésének elhalasztása ügyében. **Oroszországban tovább folyik a főpapok letartóztatása ellenforradalmi propaganda ürügye alatt és súlyos üldözéseknek vannak kitéve. A lakosság tiltakozása és elégedetlensége napról napra nő és ma már ez a külsőségekben is mindinkább kezd megnyilvánulni. Az angol főpapok aláírásával kiáltványt bocsájtottak közre, amelyben a bolsevik kormány vallásüldözését éles szavakkal megbélyegzik.**

Folytatják Loucheur akcióját

Londonba megérkezett a francia kormány kiküldetésében a volt francia pénzügyminiszter, aki Loucheur példájára tárgyalásokat indít meg minden hivatalos vagy félhivatalos

jelleg nélkül a Ruhr-vidéki megszállás kérdésének rendezéséről.

A német jóvátétel ügyének rendezésével foglalkozik a Párisban ma kezdődő belga-francia konferencia is. Hangsúlyozzák azt, hogy ez a konferencia tulajdonképpen a Ruhr-vidéki akció likvidálásának megkezdését fogja jelenteni. Ma már a francia lapok is elismerik, hogy Loucheur londoni utazása a francia kormány teljes hozzájárulásával, bár nem hivatalos kiküldetésben történt. A párisi tárgyalások valószínűleg meg fogják állapítani azokat az előfeltételeket, amelyeknek alapján a német jóvátétel ügyében a tárgyalások megkezdődhetnek.

Az angol alsóházban tegnap a Ruhr-kérdést vitatták meg. Több képviselő interpellációjára a kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy elfelejt minden olyan politikát, amely alkalmas Franciaország Ruhr-vidéki feladatának megnehezítésére s hangsúlyozta a francia-angol egyetértés fenntartásának szükségét. A miniszter biztosította az alsóházat arról, hogy a franciától távol áll az angol kereskedelem határátjárásának szándéka, sőt ellenkezőleg a franciák az angol kereskedelemnek a legnagyobb megkönnyítéseket tették.

A nacionalizmusban egyesül az olasz társadalom

Olaszországban a király Milanóba utazott az árumintavásár megnyitására. Igen érdekesnek találják, hogy a király 10 év óta nem volt Milanóban, vagyis pontosan azóta, amikor szocialista vezetés alatt állott Milanó városa. A külsőségek között feltűnő volt az, hogy a király Mussolini miniszterelnökkel, a milánói érsekekkel és a milánói polgármesterrel együtt diszintóban vonult be a városba és ez a bevonulás mindennél fényesebben bizonyítja azt, hogy Olaszországban a király a faszizmus, a keresztyén vallás fejével és a nacionalista polgársággal együtt érez.

Különös ez annak a törekvésnek jellemzésére, amely mindig azon iparkodott, hogy a faszizmust szembeállítsa a keresztyén vallással s mindkettőt a királysággal helyezze ellentétbe. Az olasz társadalom, úgy látszik, sokkal egységesebben helyezkedett a nemzeti állam alapjára, mint az sokaknak tetszett volna.

Az angorai kormány

az Egyesült Államoknak koncessziókat engedélyezett és ezen a réven, úgy látszik, ügyes diplomáciai fogással biztosította a maga részére az Egyesült Államok támogatását. Ez a támogatás a lausannei konferencia folytatása alkalmából nagyon nagy jelentőségűnek látszik. Egyébként az angorai kormány képviselője Washingtonban kijelentette, hogy Mosul visszaadása nélkül a béke lehetetlen.

A magyar protestánsok vezérei a protestáns jogakadémiákért

Kétnapos szünet a nemzetgyűlésen

A politika hírei

Budapest, április 13. A nemzetgyűlés ma délelőtti ülését Szcitovszky Béla elnök csak 11 órakor nyitotta meg mert a képviselők legnagyobb része a magyar külügy társaságnak a parlament kupolacsarnokában rendezett diszközgyűlésen vett részt, amelyen a Budapestről távozó

Ezerlőf Oszár svéd követet bocsúsztatták. Az ülésteremben nem nyilvánult meg nagy érdeklődés a mai nap folyamán azonban a folyosón annál mozgalmasabb volt az élet.

Gróf Bethlen István miniszterelnök kevéssel egy óra után érkezett meg a parlamentbe, és azonnal fogadta Rivasz László ref. Raffay Sándor evangélikus püspököt, Darányi Ignácot a református egyház és Radvánszky Albertet a lutheránus egyház egyetemes felügyelőjét, Zsigmond Jeno kerületi felügyelőt, Szelenyi Aladár, egyetemes főjegyzőt, Kaas Albert bárót, a Luther szövetség elnökét és Boér Elek konventi megbízottat, akik a protestáns egyházaknak már több ízben hangzottak ohaja tárgyában keresték fel a miniszterelnököt. Ezek az ohaj

tások az 1848. évi XX. t. cikkel kapcsolatos intézkedésekre és

a protestáns felekezeti jogakadémiák fentartására irányulnak.

A protestáns felekezeti jogakadémiák ugyanis nagy nehézségekkel küzdenek és a fentartásuk nagy áldozatokkal jár.

A küldöttség kifejtette a miniszterelnök előtt, hogy a protestáns jogakadémiákra nagy szükség van. Gróf Bethlen István tudomásul vette kérésüket és kijelentette, hogy megfontolás tárgyává teszi őket.

A nemzetgyűlés holnap szombaton és hétfőn

nem tart ülést

csak kedden ül ismét össze.

A keresztyén kiscgazda földműves és polgári part közgazdasági és jogi bizottsága kedden délután 5 órakor együttes ülést tart, amelyen Vass József népjóléti miniszternek a lakásépítés előmozdításáról szóló törvényjavaslatát tárgyalja.

Vörös roham a magyar kiscgazda-társadalom képviselői ellen

A szociáldemokrata vezéreknek a magyar földművesosztály „paraszt” — Nagyatádi Szabó megvédelmezi a magyar kiscgazdákat — A mezőgazdasági munkabérek törvényét botrányok között tárgyalta a nemzetgyűlés

A nemzetgyűlés mai ülését Szcitovszky Béla elnök 11 óra után nyitotta meg.

Jeleníti, hogy Drózy Győzőt Barótos Andorral szemben a tegnapi ülésen használt sértő kifejezéséért utólag rendreutasítja.

Mikóvinyi Jenő a mentelmi bizottság elnöke betarjesztja a bizottság jelentését. Ezután napirend szerint átérnek a **gazdasági munkabérek szabályozásáról**

szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgyalására.

Sokorópátkai Szabó István örömei üdvözi a javaslatot, mert azokon a földműveseken akar segíteni, akik leginkább el vannak hagyatva. A takarékoság elvét sürgeti azonban, nem tartja helyesnek, hogy a szegény munkásokon kezdjék azt meg. A szervezkedést helyeselné, azonban ez sokszor csak hatalmi eszközök szolgálat. **A mezőgazdaságban katasztrófát okozna a hatalmi sztrájk.**

Szomjas Gusztav: Ha nem lázítanak őket, nem volna sztrájk.

Sokorópátkai Szabó: A kiscgazdák nem állnak olyan jól, mint egyesek feltüntetik. Fontos volna, hogy már egyszer

folyósítsák az agrár hitelt.

Végre autórhetésnek a gazdák a belterjes gazdálkodásra. Majd az árvizsgáló bizottság működését bírálja.

Propper: A kiscgazdáknak szabad minden, de a munkásoktól ingyen követelik munkaejüket.

S. Szabó: Önöknek nem fáj a munkás helyzete. Önök nem a munkásokat képviselik, önök csak a kiscgazdákat ültik, de elfelejtik, hogy a kiscgazdák két háromezer koronaért adták el buzájukat, amely ma 30 ezer koronás liszt formájában kerül forgalomba. Első fellépésüktől kezdve tudtuk, hogy önök, milyen érdekkörbe tartoznak. Tisztában voltunk önökkel akkor, amikor első határozati javaslatukat betarjesztették a numerus clausus eltörléséről.

S. Szabó: Ezután a javaslat egyes pontjait bírálja és kijelenti, hogy annak legtöbb részével egyetért és így elfogadja

Várnay (Weisz) Dániel: Reflektál S. Szabó István felszólalására. A földbirtokreformmal kapcsolatban kijelenti, hogy egészen új törvényre van szükség.

Lehetetlen állapot, hogy kiscgazda-képviselő felálljon és védeni igyekezzék a nagybirtokosokat.

Csontos: Majd a zsidókat védjük, mint magukat!

Nagyatádi Szabó István: Maguk csak nem fognak programot adni nekünk.

Lovász: Magukról igazán nem lehet elmondani, hogy munkások, vagy munkaadók,

maguk csak népbolondítók.

Mi legalább kiscgazdák vagyunk.

Várnay: A parasztpárt, ahelyett, hogy demokráciát hozott volna... **Nagyatádi Szabó:** (Felugrik) Kikérem magamnak, én nem voltam

sohasem parasztpárti. Én kiscgazda vagyok!

Csontos: Zsidó védő!
Propper (Nagyatádi felé): Hát mi, ha nem paraszt?

Nagyatádi Szabó: Csak az a paraszt, aki neveletlen, aki durva, de a földműves: az kiscgazda.

Könyves Kálmán: Nem az a paraszt, aki gatyában jár.

Botrány provokálnak a vörösek

A vörösek a közbeszólások egész özönét zudítják a kiscgazdapártra. Az elnök rendet igyekszik teremteni, de nem bír. A vörösszegfűs honatyák felugrálnak, a padot verik és a legelősebben tanadják Nagyatádit és környezetét. Szünni nem akaró zajban az elnök felfüggeszti az ülést.

A felfüggesztés alatt a szociáldemokraták tovább ordítanak a kiscgazdák felé:

— Derespárt! Derespárt! Roszszabb a parasztnál!

A terem közepén egész tömeg képviselő vitatkozik a legnaggyobb zűrzavarban.

Almássy László alelnök végre újból megnyitja az ülést.

Várnay: A szervezkedési szabadság fontosságáról beszél. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután **Csik József** szólal fel. Szociális szempontból helyesnek tartja a javaslatot. A kormányzatnak minden igyekezetével arra kell törekednie, hogy ezt a kérdést megoldja.

Kötelező lesz a temetői ravatalozás

A köztemető létesítésének ügye a jog- és pénzügyi bizottság előtt — Az év végén megjelnek a debreceni temetők

A város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtök délután fél 4 órakor dr **Vargha Elemér** tb. főjegyző elnökletével tartott ülésén foglalkozott a köztemető létesítésének ügyével.

A köztemető bizottság javaslatát dr **Tóth Emil** tanácsnok referálta s a javaslat szerint, mint arról a „Hajdúföld” már részletesen megemlékezett, a köztemetőt a Hadházi ut baloldalán elterülő legelőn és a Nagyerdőből kiszakítandó területen, mintegy 100 holdon akarják létesíteni. A temető könnyebb megközelíthetése végett javasolta a köztemető bizottság, hogy a tanács kezdje meg a tárgyalásokat a Héví. igazgatóságával a **Csapó-utcai viilamos vonalnak a köztemetőig leendő meghosszabbítása végett**, továbbá hogy rendeljék el a kötelező ravatalozást.

A javaslatához elsőnek **Acél Géza** főmérnök szólott hozzá. Rámutatott a debreceni temetők szomorú állapotára és arra a körülményre, hogy ez év végén megjelnek a temetők és nem lesz hova temetkezni a lakoságnak. Ez a két dolog az amely sürgőssé teszi a köztemető létesítését és minél hamarabbi megnyitását.

Azt látna helyesnek, ha a közgyűlés utasítaná a tanácsot, hogy a Nagyerdőnek a köztemető részére kiszakítandó területre kérje meg a földművelésügyi minisztertől a felmentést. Egyben kösse meg a szerződést a pályadíjat nyert tervezet szerzőjével a tervek és a költség-

A szociális javaslatokkal lehet csupán elejét venni a forradalmaknak.

Meg kell adni a mezőgazdasági munkások számára a megéltetés lehetőségét. Nem kívánja **Mándy** képviselőtől, hogy egy véleményen legyen vele. Ő mindent meggyőződése szerint mondott. Nem bánt meg semmit sem, azonban **Mándy** megbánta, hogy a numerus clausus ellen szavazott.

Mándy: Nem igaz, nem bántam meg!

Csik: Hangsúlyozza, hogy a nép olyan szomorú helyzetben van, hogy a szociális javaslatok egész sorozatával kell jönni, hogy egy kis javulás alljon be. A javaslatot általánosságban elfogadja.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz. A legközelebbi ülés április 17-én, kedden délelőtt 10 órakor lesz, amelyen a gazdasági munkabérek szabályozásáról szóló törvényjavaslat általános vitája és a mentelmi bizottság jelentése kerülnek napirendre.

Kiss Menyhért kéri a következő ülés napirendjére a tisztviselőkérdés kitűzését.

Farkas István pedig javasolja, hogy már a legközelebbi ülés napirendjén tárgyalják a drágaság kérdését. Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést. A Ház többsége az elnök napirendi indítványát fogadja el. Az ülés fél 3 óra előtt ért véget.

vetés elkészítésére, hogy még ebben az évben megtudják nyitni a temetőt. A temető szabályrendeletének elkészítését nem tartja aktuálisnak. Azt rá érnek akkor is elkészíteni, ha a temető építését megkezdik.

Visáry István dr tanácsnok a szabályrendelet elkészítését sürgősnek tartja. Nincs egy nézetben a főmérnökkel a tervek és a költségvetés elkészítésében sem. A városi mérnöki hivatal áll a tudásnak oly fokán, hogy a tervek és a költségvetés elkészítését meg tudja csinálni.

A bizottság végül is azt javasolja a közgyűlésnek, hogy fogadja el a köztemetői bizottság javaslatát, tegye kötelezővé a temetői ravatalozást, s bizza meg a mérnöki hivatalt a tervek és a költségvetés elkészítésével s végül ezzel egyidejűleg intézkedjék a szabályrendelet tervezet elkészítése felől is.

— **Vitēzi telek adományozás.** A Kormányzó a Vitēzi Rend szakértőségének a magyar királyi miniszterelnök által előterjesztett javaslatára vitéz **Máró Báliut** népfelkelő szakvezető, földművesnek a hajdánánási határban 20 hold, vitéz **Ferencz János** hivatásos tiszthelyettesnek a piricséi (Szabolcsvármegyei) határban 15 hold, vitéz **Pásztor Pál** tartalékos őrmester, földművesnek a köleséi (Szatmárvármegye) határban 12 hold, 800 négyszögöl vitēzi teleket adományozott.

Mielőtt vásárolna nézze meg Piac 67.

a Hajdusági férfi és fiuruha áruház kirakatjait. Vármegyház kapujával szemben

ma i
ben
kifiz
sem
nem
árak
jón é
napja
sváje
most
tartjt
sági
nek
tekin
alappj

A
ügy
hogy
a tap
ása
figyel
osot,
tását
hajtsa

A
mélye
utóter
melés
marad
mellé
állítot
nyöke
telaj
vel a
nem e
gok v
ara ol
kabére
melés.
(Piac
belileg
ellenét
tást és
termek
vonatk

Kuk
Ahol a
hernyó
cirk,
tevé a
a mult
jában
tétélek
duljana
növény
9. I: e
csatolá
felvilág
közleuc
tására.

Tark
ban a
tottak,
reslet
ronáig,
szarvas
volt. Je
500 kol
pos bor
őkör pá
hén 140

Ma

Berlin
5539. Lc
24171.
grad 54
Becs 74/
fia 330.

Napolec
—956, Ar
97. Lei 1
710—80,
671—91, 1
Berlin m
Páris f an
1091/2—11
Züricht s
kor. 510—
dollár 36
10—11, B

Te
A mai t
irányzat m

Bukarestben letartóztattak egy kommunista bünszövetkezetet

(A Hajduföld kolozsvári tudósírójától.) Csütörtökön reggel Bukarestben két sulyos büntetésre ítélt terrorista, Kacsenco és Pugnovszky a fogházba való szállítás közben kigúrt a tolonkocsiból és nyomuk veszett.

A két terroristát ma reggel három órakor sikerült a bukaresti rendőrségnek Bukarest Ciuren nevű külvárosában, a Strada Eliseu I. számú házában elfogni. A két terroristát a szigurancára kísérték, ahol Voinescu Romulus és Cristescu Ilie tisztviselők azonnal hozzáfogtak a vizsgálat lefolytatásához.

A vizsgálat rövid néhány óra alatt szenzációs eredményre vezetett. Kiderült, hogy az oláh fővárosban egy jölszervezet kommunista szövetség működik.

A megszökött két bandita is ezeknél talált menedéket. A szigurancra reggel 6 órára már tizenöt egyént állított elő, akik között igen sok diák, egy Doarescu nevű diáklány és Constantinescu nevű tanítónő is van.

Az egymillió kosztpréz sorsa

A varróleány szerencsés keze

Jelentette a Hajduföld hogy a múlt napokban a nagylétai—debreceeni vonalon az egyik vasúti kocsi-ban különös lopás történt. Az egyik vasúti kocsi-ban Árva Józsefné nagylétai jómódu asszonytól ellopták a tárcáját, amelyben egy millió korona volt s amely összeget azért hozta Debrecebe, hogy kosztba adja.

A nyomozás során most megállapítást nyert, hogy Árva Józsefné pénztárcája E. B. nevű varróleány birtokában van, aki együtt utazott Árvánéval. A varróleány azzal védekezett, hogy ő a földön találta a duzzadt pénztárcát s mivel ő, szereli a pénzt, meg is tartotta. A varróleányt a fiatalok bírósága fogja megbüntetni. Az elveszett pénz nagyrésze megkerült s most már kiadható lesz kosztba.

Elítelt vörös agitátor

Külföldi pénzen izgatott

A debreceni kir. törvényszék Ujfalussy József elnöklete alatt működő büntetőtanácsa pénteken egy veszedelmes kommunista agitátor felett mondott ítéletet.

Barnócz Mihály 31 éves foglalkozás nélküli asztalos a múlt év decemberében Sajóimréden a szövetségi korcsmában izgatni kezdett a fennálló társadalmi rend ellen és sértő szavakkal illette a kormányt s a magyar államot.

Barnócz a tárgyalás folyamán ártatlanságát hangoztatta, de a tanak vallomásából kiderült, hogy Barnócz a letűnt forradalmat, a vörös rablóvilágot dicsőítette s mindenkit a kommunista pártba való belépésre akart megnyerni. Gyánu merült fel arra vonatkozólag, hogy Barnóczot külföldi kommunisták pénzeli, mert az állás nélküli asztalosnak agitációs célokra igen sok pénze volt s összeköttetést tartott fenn a külföldi vörösekkel is.

A bíróság Mező Sándor kir. ügyész vádbeszéde után a magyar állam s társadalmi rend elleni vétség miatt három hónapi fogházra ítélte Barnóczot. Az ítélet jogerős.

Dagad a zenedeigazgatói választás botránya

A város határidőn túl támadta meg a belügyminiszteri megsemmisítő döntést

A városi tanács, mint ismeretes, december végén ismét zenedeigazgatónak választotta P. Nagy Zoltánt, akit a forradalmak alatt tanúsított magatartása miatt elmozdították állásától.

A tanácsnak a törvényekkel ellentétben álló határozata miatt általános felzúdulás támadt Debreceen társadalmában. A belügyminiszter pedig a választást megsemmisítette és új választás megjelölésére utasította a tanácsot.

A közgyűlés a belügyminiszter határozata ellen panasszal élt a közigazgatási bírósághoz.

A közgyűlés határozatát március 7-én küldte fel a kiadóhivatal a kulturügyosztályhoz, amikor dr. Csűrös Ferenc tanácsnok már elutazott Bécsbe s így a panasz elküldésének a törvényben megállapított határideje eltelt. Bár március 13-án a polgármesterhelyettes elküldte a panaszt a közigazgatási bírósághoz, azt természetesen tá-

lyalás alá sen veszik; sőt lejárt a késés igazolásának határideje is.

A jog- és pénzügyi bizottság csütörtöki ülésén foglalkozott a tanácsnak az ominózus ügyre vonatkozó jelentésével és bár nem sok eredményt vár az üggyől, úgy határozott, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek ismételt megválasztását és utasítsa a h. polgármestert, hogy a panaszt a törvény által megállapított határidőn belül adja be a közigazgatási bírósághoz.

Nem volt tehát elég a zenedeigazgatói állás körül történt botrányok eddigi sorozata, a szabaddómives, zsidó és liberális elemekből összeállított jog- és pénzügyi bizottság még eggyel szaporítani akarja a botrányok számát. A városi közgyűlés pedig mai összetételében előreláthatólag aláveti magát az úgy is hiábavaló testvérmentési akciónak s újra kompromitálni fogja a város közönségét...

Teljes a harmonia Bethlen, Gömbös és Nagyatádi-Szabó között

Kudarcot vallottak a liberális mesterkedések. Nem lehet elgáncsolni a földbirtok novellát. A tisztviselőkérdés végleges rendezés előtt.

A szerdai pártértekezlet óta majdnem teljesen szélesedő állott be a politikai életben. Az egységes pártnak tulnyomó része kiltart amellett, hogy Bethlen és Gömbös Gyulának, valamint nagyatádi Szabó Istvánnak

együttműködése hozhatja meg az országra nézve azt az eredményt, amely társadalmi állásra való tekintet nélkül minden magyar embernek közös kívánsága, a békés, nyugodt és gazdaságilag konszolidált Magyarországon. Természetesen még mindig akadnak nyugtalan elemek, nem is annyira az egységes párt tagjai között, mint inkább az ellenzéken, akik ha már nem tudták éket verni Bethlen miniszterelnök és Gömbös Gyula közzé, most újabb taktikát kezdenek és nagyatádi

Szabó István elhagykeznek hangulatot kelteni.

A parlament mai ülésén ez már is kiltunt akkor, amikor a szociáldemokrata képviselők a legerélyesebb támadást vezették az egységes pártnak Nagyatádi-féle frakciója ellen, azonban ez igyekezetük kudarcot fog vallani annyival is inkább, mert sem Bethlen miniszterelnök és Gömbös Gyula, sem pedig nagyatádi Szabó köré csoportosuló képviselők között

ellentéteket szítani nem fognak tudni.

Ezeknek a jóslása szerint a földbirtok novella beterjesztésekor az egységes pártban új ellentétek fognak támadni. Szerintük az egységes pártnak nagybirtokosai semmiképp sem akarnak belenyugodni a novellának abba a szövegébe, amelyet nagyatádi Szabó István be fog terjeszteni. Ez a taktikájuk már előre is csődöt mondott, annál is inkább, mert egy olyan törvényjavaslat tervezetéről igyekeznek információkat lanszírozni, amelyről jöformán még mit sem tudnak. Azok a hírek, amelyeket a földbirtok novellával kap-

csolatban szárnyra eresztettek, mind légből kapott találgatások, különben is

a novella megszavazására elég garancia a nagyatádi Szabó és Vasady—Balogh—Schandl csoportnak fuziója,

amelyet még a Gömbös frakció is támogatni fog. Itt ellentétül még csak beszélni is lehetetlen, mert hiszen alig akad ember, aki bármi-féle kifogást tudna felhozni a novella ellen, kivéve talán az egységes pártnak azt a néhány liberális tagját, akik a szerdai pártértekezleten is szerettek volna ellentéteket támasztani. Az egységes párt kisgazda frakciójának kérését nemcsak hogy teljesíti a kormány, hanem maga Bethlen miniszterelnök már is megígérte a csoportnak, hogy az agrár érdekeknek a legmesszebb menő támogatásban óhajtja őket részesíteni.

A köztisztviselőknak már hetek óta vajudó válsága

ügyében legközelebbi hetekben, ha az előjelek nem csalnak, nagy változás fog beállni. A politikusoknak általánosan az a felfogása, hogy a folytonosan emelkedő drágaság miatt a tisztviselők fizetését egyszer már véglegesen rendezni kell, sőt a kormánytagjai is magukévá tették a tisztviselők kívánságait, ami kitűnik Kállay pénzügyminiszternek a Ház legutóbbi ülésén mondott beszédéből is. Ezeket a híroket még jobban megerősíti az a hír, hogy a ma este tartandó minisztertanácson már behatóan óhajt a kormány foglalkozni ezzel a kérdéssel. Már a legközelebbi napokban valószínű, hogy bővebb információkról számolhatunk be.

Veszek vastag tükörüveget,

KIRAKATÓVEGET

Sipkovits Béla

Szily-utca 14-15. Telefon 356.

NAPI ATROCITÁSOK

— Oláh közegészségügyi díj-

szabás. Mare Románia kormánya rendeletet adott ki, melynek értelmében megszünteti a falusi és járás-orvosi állásokat. — A megüresedett közegészségügyi helyeket borbélyokkal tölti be. Ezennel javaslatot nyújtunk be a legújabb orvosi díj-

szabásra vonatkozólag:

Vakbéloperáció stuccolva	70 lei
Amputálás félrövidre	75 "
Bojtóváltás (börgyógyászat)	50 "
"Baby" hajnyírás (gyermekgyógyászat)	60 "
Szakállvágás, daganatvágás	80 "
Kölni víz	10 "
Keserű víz	5 "
Fejmosás	20 "
Gyomormosás	30 "

A díj-szabást legteljesebb jóakarral ajánljuk elfogadásra, annál is inkább, mivel véleményünk szerint az oláh közegészségügy minden egyes ágát felöleli.

— Megnyilatkozott a leg-

újabb irodalmi társaság. A helybeli szabaddómives önképzőkör napvilágra hozta legelső irodalmi stílusgyakorlatát, melyben a maró guny eltökélt szándékával gyenge oldalvágásban részesíti a Hajduföldet is. Kettős irodalom címmel ruházták fel az írásbeli dolgozatot, melynek külalakja ellen nincsen kifogásunk, csupán belső tartalmát óhajtjuk bonckés alá venni. Azon panaszok, amelyek a jeles irodalmár, hogy Kazinczy keblére ölelte Kisfaludyt és Kiss Menyhért még sem akar összecsóknálni Gábor Andorral. A Magyar Kultura című klerikális folyóirat például magyarnak nevezi magát, ezzel is dokumentálva, hogy nem azonosítja magát a nem magyar irodalommal. Szegény jó Babits Mihályt és Móricz Zsigmondot pedig kiűldözte maga köréből a Petőfi Társaság. Hát ez így csak nem jól van — sopánkodik a buzgó irodalmár tehetetlenül. Tökéletesen igaza van. Az ő sóhajtozása lehetetlen, hiszen nem lesz módjában megváltoztatni a mai állapotokat, mert ha elolvassák a cikkét, sohasem fog bejutni sem a magyar, sem a zsidó irodalmi körbe.

— Egy darab Galilei-kör a

vádoltak padján. A budapesti büntetőtörvényszéken jelenleg hatvannyolc kommunista vádlott várja az ítéletet. Van közöttük husz zsidó egyetemi hallgató is, amelyek újból proletárdiktatúrát készítettek elő a jogrend védelme alatt. Egy Singer, egy Greiner, egy Katzburg, egy Leibnig és más ehhez hasonló nevek hirdetik tehát a liberális jogrend és felekezeti türelem legújabb diadalát. Mindnyájan mártirok ok, a fehér terrornak szerencsétlen áldozatai. Érettük harcol a faji sajtó, érettük egyengeti Zichy János az aranyos középutat, érettük harcol a liberális ellenzék, mert ezek a Katzburgok szenvednek ártatlanul a numerus clausus miatt, ezekért a Grainerekért kell megverni a magyar ifjúságot és ezek a Singerek alkotják azt a józan és komolyan munkálkodó ifjúságot, melyért tűzbe mártja a kezét nemcsak Miklós Andor, de — urambocsá! — még a tiszteletreméltó Rákosi Jenő is. — Kíváncsian kérdezzük a nagy zsidó pártfogóktól, hogy ha ez a kommunizmust szító, nyomorult 5 százalékos képezi a becsültes zsidóságot, vajjon milyen lehet az a másik kilencvenöt, melynek az egyetemekre való beengedését olyan jogrend-éhesen követelik?

HIREK

1923 április 14. (szombat)
Prot.: Tibor. Kath.: Tibor.

Időjárás: Hazánkban eső nem volt. A hőmérséklet lassan tovább emelkedett. **Időjárás:** Továbbra is enyhe idő várható, helyenként, főleg nyugaton esővel, zivatarral.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Kék frakk”. Délután 3 órakor „Arany-madár”.

Apollo-mozgó: Ginette, a senki leánya. **Urania-mozgó:** Világ ura.

Víg-színház mozgó: Fantom. **Mezőgazdasági Egyesület választmányi ülése** délelőtt 10 órakor a hivatalos helyiségben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni Gond-iselés, Csillag, Sas, Mátyás Király.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje

A református templomban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: Dr. Révész Imre lelkész, délután 5 órakor Templomi ünnepély. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál: Dr. Böttkyos Béla segédlelkész, délelőtt 11 órakor prédikál: Uray Sándor lelkész, délután 3 órakor prédikál: Hegedűs Kálmán hittanhangoló. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Baja Mihály lelkész, délután 5 órakor prédikál: Dr. Böttkyos Béla s. lelkész. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Molnár Ferenc lelkész, délután 3 órakor prédikál: Perpáth Ferenc hittanhangoló. — Ispolyi-templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Papp Imre s. lelkész, délután 3 órakor prédikál: Papp Imre segédlelkész. — Homokkerében délelőtt 10 ó. prédikál: Vajda László vallást. lelkész. — Szegényházban délelőtt 10 ó. prédikál: Barcsa József hittanhangoló.

Nyilastelepen kivételesen a nagytemplomi ünnepély miatt délután fél 4 órakor az elemi iskolában prédikál: Marton Sándor segédlelkész.

Középiskolai Ifjúsági Istentiszteletek: a Kossuth-utcai templomban délelőtt fél 12 órakor prédikál Konrád Zoltán vallást. tanító lelkész, az Oratóriumban: Mezei Béla vallást. tanító lelkész.

Kórházi istentiszteletet végeznek a belső klinikán: Dr. Ferenczy Gyula ny. egyet. tanár és Kántor József vallást. lelkész.

Tanyai Istentiszteletek tartanak: Pácson: Gyulivész István templomgyesületi titkár, Nagycserén: Felker János vallást. tanító lelkész, Hegyesen: Kovács János vallást. tanító lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövele hétfőn délután fél 4 órakor Fűvészkert-utcai fiúiskola VI-ik oszt. tanteremben.

Vasárnapi iskolák holnap a következő helyen tartanak: Kossuth-utca 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczy-intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Csonka-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Pácsi-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza-Otthonban délelőtt 9 órakor, Kollégium földszint I-ső kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Csap-utcai iskolában délelőtt 11 órakor, Homokkereti imaházban délelőtt 11 órakor.

A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület 14-én rendes összejöveletét Egyház-ter 7. sz. alatt délután 4 órakor tartja.

A Templom Egyesület vegyes ének-kar tanulás óráit hetenként egyszer csütörtökön este tartja a Kollégium ének- és zenetermében. Este 6-7-ig a hölgyek, 7-8-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor karnagy.

A nagytemplomi ünnepélyre jegyek ismét kaphatók a Központi lelkész hivatalban: **Egyház-ter 17. sz.**

Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3. sz.) Vasárnap, folyó hó 15-én, délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Farkas Győző lelkész végzi.

Addig, amíg rendezett gazdasági viszonyok mellett új templom építését tervezhetjük, szükségesnek és kívánatosnak tartom templomunk renoválását és kifestését. A fokozódó drágaságra való tekintettel kérem hűveimet és egyházunk jóakaróit, hogy a terv mielőbbi keresztülvitele érdekében adományaikat a lelkész-i hivatalba juttatni szivesek legyenek. Áldozzon mindenki a templomrenoválás oltárán. Farkas Győző lelkész.

Weck Márta operaénekesnő dalostélya ma este nyolckor a zenedobozban.

Uj egyetemi tanár. Budapestről jelentik: A Kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére dr. **Hankiss Jánost**, a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem bölcsészeti nyelv és történeti tudományi karán rendszeresített francia nyelv és irodalmi tanszékre nyilvános rendkívüli tanárrá a VI. fizetési osztályba kinevezte.

Szabályrendelet Debrecen utcáinak burkolására. A jog- és pénzügyi bizottság csütörtöki ülésén tárgyalta a városi mérnöki hivatal által készített burkolási szabályrendelet tervezetét. A főmérnök a tervezet szerint a város területét két övezetre osztja s az utcák burkolásánál első-, második- és harmadrendű burkolást állapít meg. A burkolás költségeit egyharmad részben a házipénztár, kétharmad részben pedig az illető utcában lakó telektulajdonosok viselik a telektértékadó arányában. A szabályrendelettervezet közmunkaalap létesítésének eszméjét is felveti, amely alap a város burkolati költségeinek fedezésére szolgál. Végre már a városi tanács is belátja, amit a „Hajdúföld” már régóta hangoztat, hogy azoknak az ázsiai állapotoknak, amelyek Debrecen utcáit jellemzik, véget kell vetni. Tűrhetetlen az a hatalmas portenger, eső után pedig bokáig érő sár, ucsok, ami a belső burkolatlan utcákon nyáron és ősszel kavargó vagy folydogál a város közegészségi viszonyainak nagyobb dicsőségére s azok az aknaszerű gödrök, amik bizonyára a békés polgárok testi épségét vannak hivatva megőrizni...

A debreceni löversenyek május 10-én, áldozócsütörtökön és 13-án, vasárnap lesznek. A verseny előkészületei már megkezdődtek és előreláthatólag a fővárosi istálló tekintélyes számu loanyaggal vesznek részt a tavaszi versenyeken. Az igazgatóság a két napi versenyre összesen 400,000 korona díjazást írt ki. Pályók 20-ától már előre kiválthatók Aszmann Ferenc főtéri férfi dívatüzletében. A versenyekre a szükséges felvilágosítás megtudható Loránt József titkárnál. Az első versenynap estjén a Bika dísztermében fényes löversenyhal lesz, melyre a környék és Debrecen előkelősége már most nagyban készülődik.

A táviró vezeték védelme. A városi tanács felhívja a telektulajdonosokat, hogy amennyiben a telekükön táviró és távbeszélő vezeték közelében élők vannak; úgy azokat haladóktalanul oly módon galyasztassák le, hogy a vezeték és a galyak közt legalább egy méter köz maradjon. E kötelezettségek teljesítésének ellenőrzését a m. kir. államrendőrség és a városi elöljáróság fogja gyakorolni.

A löcsei vörös kisérlet. Miskolcra jelentik: A löcsei kommunisták megakarták szállani a 37. cseh gyalogezred laktanyáit, löszerraktárait, a csendőrpáncsnokságot, a postát a vasutat és a többi középületet, leakarták fegyverezni az iglói helyőrséget és ki akarták végezni az iglói polgármestert. A kommunisták puccsmozgalmá kiterjedt Kassára is. A letartóztatottak száma 23.

Már nincsenk heverő milliók, mert a Sorsjegy Újság most megjelent áprilisi száma közli az összes Magyarország-on forgó omba levő bel- és külföldi sorsjegyek nyerszámain a kibocátástól visszamenőleg. A dupla számot 250 korona előzetes befizetése mellett azonnal megküldi a Sorsjegy Újság kiadóhivatala Budapest VIII. József körút 6. Egész évi előfizetés nyilvántartással együtt 1000 korona. Megjelenik havonként.

Elfogtak egy veszedelmes pénz-csempészt. Budapestről jelentik: Csütörtökön délután a budapesti főkapitányság egy veszedelmes és nagystílű szélhamost tartóztatott le **Schuller István** kereskedő személyében. Schuller, ki már valószínűleg régebből származó bűncselekményekben is részes volt, mostanában pénz-csempészéssel foglalkozott. Az államrendőrség most 25 millió korona kicsempészése miatt tartóztatta le. Beszállították a rendőrségi fogházba.

Az áramszolgáltatás korlátozása. A világítási vállalat értesíti a villamosáram fogyasztó közönséget, hogy április 14-én déli 12 órától délután 3 óráig a hálózatot végzendő oszlopesere miatt a Péterfia-utca végén, a Károly Ferenc József és a Simonyi-ut elején, a Kórház, Poroszlay, Andrássy, Komlóssy és Barczy-utcákon s ezeknek mellék-utcaiban nem lesz villamos áramszolgáltatás.

Főlemeljük a kéményseprői díjakat. A debreceni kéményseprő mesterek és segédek azzal a kérelemmel járultak a városhoz, hogy 100 százalékkal emelje fel a kéményseprői díjakat. Kérelmüket támogatja az Ipar- és Kereskedelmi Kamara, mely azt javasolta, hogy a kéményseprői díjakat január hó 1-től április 1-ig visszamenőleg 50 százalékkal, **április 1-től pedig 100 százalékkal emelje fel.** A kéményseprők azzal támogatták kérelmüket, hogy a legutóbbi díjfelemelés óta **150 százalékkal emelkedett a drágaság**, ami jogosulttá teszi kérelmüket. A jog- és pénzügyi bizottság csütörtök délután tartott ülésében foglalkozott a kéményseprők kérelmével és úgy határozott, hogy a **100 százalékos emelés megadását javasolni fogja a közgyűlésnek.** A jan. 1-től április 1-ig visszamenőleg 50 százalékos emelést azonban elutasítani javasolja. **A felemelt díj-szabás szerint egy cylinder kéményseprői díja havonta 36 korona lesz.** A közgyűlés minden valószínűség szerint meg fogja szavazni a díjak felemelését.

Társadalmi és egyesületi élet. A ref. leánygimnázium előadása. A ref. leánygimnázium ifjúsága április 21 és 22-én d. u. 5 órakor előadást tart az intézetben az ifjúsági atap javára. A műsoron szerepel a **Gyurkovics lányok** néhány jelenete, zongora és énekszámok, szavalat. A látogatás, trialogus, magyar tánc, plasztikai gyakorlatok. Az élvezetesnek ígérkező előadásra a jegyek hétfőtől kezdve válthatók a tanári szobában. A jegyek ára **200-50 korona között váltakozik.**

A Debreceni Üzvevényi Kamara 1922. évi rendes közgyűlését április 15-én, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja meg a kamara hivatalos helyiségében. A közgyűlésen való megjelenésre a kamarai tagok figyelmét ezután is felhívja az elnökség.

A bádgos és szerelő szakosztály április 16-án hétfőn délután fél 5 órakor ülést tart, tagjelölés és más fontos ügyben. Pontos megjelenés kívánatos.

Szabad a bigámia Oroszországban Moszkvából jelentik: Az orosz szovjet bíróságok a bigámiát nem tartják büntetendő cselekménynek, az ellen sem emelnek kifogást, ha egy férfi az édesanyját veszi el feleségül. Ezzel a szovjet bíróságok megszűnnek a családi élet és a családi kötelek védői lenni. Végre tehát egy bo dog ország, ahol a jogrendfaj erkölcsi felfogása teljes diadalt aratott.

Bíróság elé kerül a Hanka-Ország-ügy

Részletesen beszámolt a **Hajdúföld** az Attila helyi szervezet Gyula-székének **Hanka Tibor** volt Werbőczy vezér ügyében hozott ítéletről s az azt követő fejleményekről. Megállapítható, hogy a bajtársi egyesületek bomlásáról, szakadásáról szóló hírek, amelyek liberális szűb körökben epedve várnak, — tulzolat, tendenciózusok.

Hanka Tibor különben **Ország** Gábor **Werbőczy** levele bajtárs ellen, aki ellene a hazaárulási, kémkedési vádakot emelte, hamis vádrágalmazás, becsületsértés miatt

bűnvádi feljelentést tett az ügyészségen.

Ugyancsak feljelentést tett ellene az egyetemi tanácsnál is. A Hanka-ügyben különben a következő nyilatkozat közzétételére kérték fel a **Hajdúföldet**:

NYILATKOZAT

A **Tiszántúli Hirlap** folyó hó 13-i számában megjelent, nekem tulajdonított nyilatkozatra vonatkozólag kijelentem, hogy az interjú közzétételét és nevem szerepeltetését nem engedélyeztem, sőt határozottan megtiltottam az illető riporternek.

Debrecen, 1923 ápr. 13.
KORNIA SÁNDOR
az „Árpád” B. E. alvezére

Elhunyt uriaszony. Sulyos csapás érte Debrecen urti társadalmát. Egy köztisztvisletben álló, általában becsült jószágos matróna **Dr. Tománóczy Ferencné, Bekő Eleonóra** hosszantartó, kínos szenvedés után 84 éves korában elhunyt. A régi Debrecen egyik mindenkítől tiszteltve szeretett alakja költözött el vele az élők sorából. Halála általános, őszinte nagy részvétet keltett. Családjá a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalommal, de a Mindenható szent akaratán megnyugodva tudjuk, hogy drága jó anyám, illetőleg nagyanyánk és dédanyánk **Dr. Tománóczy Ferencné Bekő Eleonóra** életének 84-ik, özvegyiségének 32 ik évében hosszantartó kínos szenvedés után és a ha otti szentiségek ájtatos felvétele után folyó hó 12-én este fél 12 órakor csendesen jobblétre szenderült. Drága halottunk hült tetemét folyó április hó 14-én délután 4 órakor fogjuk a róm. kath. temető kápolnájából, családi sírboltunkba elhelyezni. Az engesztelő szent mise áldozat f. hó 27-én reggel 8 órakor fog az egék Urának bemutatni. Debrecen, 1923 április 13. Egyetlen leánya: özv. Bartók Agostonné Tománóczy Bertá. Unokái: Ilona, férjével Wilhelms Emillel. Beila férjével: Tichy Antalal. Ferenc, nejevel Téri Mariannal. Dédunokái: Wilhelms Ili, férjével Nagy Gézával. Wilhelms Pál, Wilhelms Nora, Tichy Béla, Tichy Marianne, Tichy Alice, Tichy Margit, Bartók András, Bartók Éva, Bartók Ferike. Áldott emléket kegyelettel őrizzük! (A temetést Gebauer K. és Tsa temekint. Kossuth-u. 2. rendez.)

Milliomos zsebmetsző. Három nappal ezelőtt a villamoson felismerték és a rendőrségre kísérték **Elitz** Marton többszörösen büntetett milliomos zsebmetszőt. Megmotozások értékes aranyórát és sulyos aranylancot találtak nála. A nagystíllű zsebtolvaj elsőosztályu szakszokon szokott dolgozni és itt követte el tolvajlásait. Ily módon reugeteg vagyonra tett szert. Elitz a fogházból levelet csempészett ki a feleségének, amelyben értesíti az asszonyt, hogy az Excelzior-szállóban a portásnak átadott 70 ezer szokoit, vegye át, mielőtt még a rendőrség rátenné a kezét. A rendőrség természetesen a 70 ezer szokolt lefoglalta.

Százkilencrendbeli család

Jelentette a Hajdúföld, hogy a rendőrség őrizetbe vette Szentmiklósi Gyuláné Micán Piroskát és Rézműves Irén debreceni téglavetőbeli lakosnőket, akik számos szélhámosságot, csalást követtek el.

A Horthy segélyakció megbízottai nek adták ki magukat s önelmiszert, rohanamut csaltak ki. Mint most ki derült, összesen 109 rendbeli csalást követtek el, bejártak a környékbeli magyarsági tanyákat s a hiszékeny tanyasi magyarokat rutul becsaptak. Az okozott kár meghaladja 293 ezer koronát.

A segélyeket különböző helyeken, különböző ürügyek alatt csalták ki. Ha nagygazdákhöz mentek be, azt állították, hogy elengedik az adót, ha ő általuk adakozik az inségakcióra, soha többé semmiféle adót sem kell fizetniük.

Ha pedig földbérletlőkhöz tértek be, azt a mesét találták fel, hogy a földosztásban részesülnek, ha adakoznak a segélyakcióra, míg a szegényebb népet azzal hitgették, hogy csak adakozzanak, az ő révükön pár nap múlva busásan részesülnek a begyűlt segélyből.

A falusiak lépre mentek a mézes-mazos beszédre s szívesen adakoztak. — A bűnösök Rácz Antal, Rácz Lúcia, Kertész Lajos és Kertész Lajosné ellen, akik résztvettek a lopott holmik értékesítésében szintén folyik az eljárás.

Szentmiklósiné és Rézműves Irén továbbra is őrizetben marad.

Védőkezelés a kiütéses tifusz ellen.

Csöke Sámuel polgármester-helyettes hirdetőment bocsátott ki, amelyben rámutat arra, hogy a foltos tifusz (kiütéses hagymáz) az utóbbi időkben az ország több helyén mutatkozott s Debrecenben is fordult elő egy behurcolt eset. Mindent meg kell tennünk, hogy ez a rendkívül veszedelmes és ragadós betegség járvánnyá ne fajuljon: a kormány és hatóság megteszi a szükséges óvintézkedéseket, de a közönség jóakarata támogatására is szükség van. A foltos (kiütéses) tifusz borzongással és nagy lázzal kezdődik, azért minden ilyen beteghez minél előbb orvosot kell hívni és rendelkezéseit pontosan követni. A betegség terjedését az emberen élősködő tevek okozzák, tehát mindenki ügyeljen ezekről szabadulni, tetűre gyanus emberektől (cigányok, csavargók) pedig tartsa magát távol. Az emberről a tetveket hajnyírással, borotválással és a test petróleummal való bedörzsölésével kell kiirtani, a ruházatból pedig gőzfertőtlenítéssel, amit a járványkórházban (Monostorpályi-ut 3. sz.) díjtalanul végeznek. Azonkívül tartsa mindenki állandóan tisztán a lakását, ruházatát és önmagát. Ha valahol ilyen betegedés történik, a kerületi tisztviselőt értesítik, a kerületi tisztviselőt értesítik, a kerületi tisztviselőt értesítik. Ahol ez biztosan nem eszközölhető, a beteg kórházba szállítatik. A hatósági intézkedéseknek ilyenkor vesse alá magát mindenki bizalommal, annyival is inkább, mert aki ellenszegül, vagy az intézkedéseket kijátsza, súlyosan megbüntetik. A betegség terjedése elleni óvintézkedéseket a hatóság emberei díjtalanul végzik.

— Országos vásár Derecskén. Derecskén a legközelebbi országos kirakodó- és állatvásár április 20-án lesz. A vásárra vászmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— Pedikűrözni, tyukszomvágni házakhoz megyek egész nap. Sövény. Fűdöm Petőfi-tér 7.

— A lateránus egyház gyásza. Nagy csapás érte a tiszavideki ágostai hitvallású evangélikus egyházkerületet. Prok Gyula ügyvéd, a nyíregyházi evangélikus egyházközség felügyelője pénteken reggel meghalt. Prok Gyula erősen irányító szerepet vitt Nyíregyháza közéletében. Hosszabb ideig volt újságíró, sokáig szerkesztette a Nyíregyházi Dáni Ujságot. Tevékeny részt vett a lateránus egyház életében, érdemei elismerésül legutóbb egyházi felügyelőnek választották meg. Halála általános nagy részvétet váltott ki. Temetésén a debreceni evangélikus egyházmegye is képviselteti magát.

— Megnyílik a tisztviselői tennispálya. A debreceni katonatiszti tennispálya kör vezetősége a tennispályát rendbáhozatta s a kör tagjainak rendelkezésére bocsátja. A tennispályák ünnepélyes megnyitása ma, szombaton lesz, délután négyórától kezdettel. A tagoknak az újonnan elkészült pályával együtt öt teljesen felszerelt pálya áll rendelkezésükre. A megnyitó ünnepségen a katonai zenekar fog játszani.

— Kakaó Nagy József baltával támadt a rendőrré. Az utóbbi időben Hajduböszörményben több lopás történt, különösen sok élelmiszert lopkodtak. A hajduböszörményi rendőrség kiderítette, hogy a lopást Kakaó Nagy József, egy mindenre elszánt, vakmerő cigány követte el. Amint a rendőr a lakására ment, hogy előállítsa, Kakaó Nagy József baltával támadt rá. — Ide be nem teszi a lábát még az ördög sem, kiáltotta s a rendőr fejére vágott, de az ügyesen kifogta a csapást, majd megkötözte a cigányt s bevitte a rendőrségre. Kakaó Nagy Józsefet tegnap be szállították a debreceni kir. ügyészség fogházába. Hatósági közeg elleni erőszak és lopás büntette miatt folyik ellene az eljárás. Dr. Tóth János vizsgálóbírósegéd kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezte.

— Hoór Tempis Erzsébet hangversenye a művészönöz közbejött betegsége miatt elmarad. Jegyek érvényesek. Koncert napja lapokban közzé lesz téve.

Beliczay kalapos,
paprika és szalmakalapot tisztítani és vasalni elvállalom. — Barki bizalommal keresheti fel kalapjavító műhelyemet.
Piac 33. Hátul az udvarban balra.

TESTEDELÉS

Dél — Kelet ellen. Vasárnap délután négy órai kezdettel a Diószegi-úti vasutas pályán találkozik Dél és Kelet válogatott csapata. A két kerület először mérkőzik egymással s erős, szép küzdelemre van kilátás. Dél a következő csapatot küldi le: Szógi (KEAC)—Czeglédy (Vasutas), Beck (Szak)—Boros (Csak), Csáky (Szak), Simonda (Szak)—Kakuszi (Vasutas), Kovács (SzTK), Megyeri (Szak), Martonosi (Szak), Köveli (Szak). A csapat ma, szombaton este érkezik meg Debrecenbe. Az állomáson dr. Zempléni Gusztáv üdvözlö a vendégeket a keleti kerület nevében. Vasárnap délután meg fog érkezni Shvoy Kálmán ezredes, az MLSz országos elnöke, a déli kerület volt elnöke is Debrecenbe.

A mérkőzés iránt igen nagy az érdeklődés. A kerület vezetősége

mindent elkövet, hogy a közönség kényelme biztosítottassék. A pénztár előtti torlódás megakadályozására elhatározta, hogy vasárnap délelőtt 8-tól fél 1-ig elővételben fogják árúsítani a jegyeket a Piac és Kosuth Lajos utca sarkán levő Szabó Dezső-féle híriparusító bódében.

— A válogatott csapat összeállítását már tegnap, elsőnek közölte a Hajdúföld. Megállapítható, hogy a Farkas—Róth, Erdei—Fehér, Sipos, Szolárszky—Ókrös, Vampetich, Merlin, Oaody, Kaiser felállítását a közönség igen vegyes érzelmekeket váltott ki, senki sincs megelégedve vele. Tény az, hogy a válogatás nem a legsikerültebb, bár a DEAC távollmaradása igen nehéz feladat elé állította a kerületi szövetségi kapitányt, mert Csákyt, Kalmárt, Ókrös Sándort, Fabryt igen nehéz, szinte lehetetlen pótolni. A kapuban Farkas egyedül áll s a közvetlen védelemben Róth, Erdei helyett jelenlegi körülmények között nincs jobb. A fedezetsorban sokkal jobb lett volna Horváth, Fehér, Szolárszky. Horváth most igen jó formában van, míg Sipos mint centerhalf egyáltalában nem felel meg. Fehér jobb nála, míg a csatársorban Sipos sokat használhat. Merész ötlet volt a Merlin, Oaody, Szávai beállítás is, Oaodyt még nem igen ismeri a közönség. A jobb szélen Ókrös teljesen használhatatlan.

A csatársor különösen megfogja érezni Kalmár, Nagy Bálint, Fabry hiányát.

A keleti kerület válogatottjainak, hogy tisztességes eredményt érjenek el, a tudás hiányát lelkesedéssel kell pótolniuk, mert máskülönben ányagot vetnek a kerületre.

A mérkőzést Hertzka Budapest vezeti.

A vasárnapi mezei futóverseny. Napról-napra nagyobb érdeklődés előzi meg a vasárnapi mezei futóversenyt. Négy csapat indul, a DEAC, Debreceni MOVE, DTE és a Szolnoki Máv. A favorit a DEAC, amely Somorjay, Csáky Gergely, Vizely, Bodnár, Tavy személyében kiváló erővel rendelkezik. Az egyéni győztes nehéz megjósolni, a debrecenieknek erős ellenfele lesz a szolnoki Hajner és Buday. A mezei futóverseny a vasutas pályán lesz, a válogatott fodból mérkőzés közben.

Elmarad a DEAC—Ny. Törekvés bajnoki mérkőzés. A kerület, mint ismeretes, vasárnapra tűzte ki az őszi megsemmisített DEAC—Nyíregyházi Törekvés bajnoki mérkőzés lejátszását. A Nyíregyházi Törekvés a kerület rendeletét először nem vette tudomásul, majd különféle kifogásokkal állott elő, hogy nincs szabad pálya, későn kapta az értesítést s ezért nem hajlandó az egyetemi csapatot fogadni. Így a vasárnapi bajnoki mérkőzés elmarad. A DEAC a kerületnél tesz jelentést a Nyíregyházi Törekvés driblijéről.

MŰVÉSZET

Kondor Sándor magyar nótá estje. Kondor Sándor, a magyar dalok művészi lelki interpretálója április 17-én este 8 órai kezdettel tartja magyar nótá estjét a zenede hangversenytermében. A műsoron Balázs és Fráter nóták, valamint irredenta dalok szerepelnek. Az estély iránt máris városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek elővételben kaphatók a Jost cukrászda pénztáránál.

SZÍNHÁZ

Aranymadár ma délután mérsékelt hely-árakkal, este Kék frakk, bohózat. Holnap délután Hamburgi menyasszony, este Falu rössza.

Kedden Bolond Istók daljáték-premier. Világura, Isomhereceg két kalandorlángert mulattatón izgalmas, az Urániában. Vénusz kisasszony, az éneklő filmek királynője a jövő hét szenzációja. Jegyét most vegye Urániában. Cinette a senki lánya, második rész ma, szombaton utoljára sz. Apollonban. Vígszínhabban Fantom! Lélekbe markoló Gerhardt Hauptmann rendkívül érdekes mese-szövege, rendezése mesteri.

KÖZGAZDASÁG

Megállott a drágulás

A budapesti piac mai áralakulása nagyjában az egész vonalon a helyzet stabilizálódására enged következtetni. Az értéktőzsde tegnapi áremelkedése az értékpapírok nagy részében mára megállott és a terménytőzsdén is tartott áruk bo-nyolították le a forgalmat. A kereslet ma is változatlanul élénk volt, az árutulajdonosokat azonban a magas árfolyamok eladásokra ösztönözték. A korona stabilizálásába vetett hit erősen érezhető volt és épen ez idézte elő azt, hogy az árspekuláció az drakot már elég magasnak tartja ahhoz, hogy újabb drágulásra egyelőre nem számíthat.

A magyar buza

mai ára körülbelül ismét teljesen megfelel a világparitásnak, még pedig annak a világparitásnak, amely az elmúlt hét folyamán 30 hollandi centtel emelkedett. Az amerikai vetések állása meglehetősen kedvezőtlen és az időjárás nagyban határoltatja a termés normális fejlődését. Az amerikai gabona ennek következtében az elmúlt héten újból erősen megszilárdult és 1280 hollandi forintot paritásról egy hét alatt már 1310 hollandi forintig drágult. A magyar buza ára körülbelül három nap óta változatlanul 22000 korona körül mozog és így azután a hollandi forintban kifejezett paritása már körülbelül olyan nivót jelent, ami teljesen fedi a világparitást. Az állatvásárokon is tovább érezhető a lanyhaság,

aminek következményei mára már az élelmiszerpiacokon érezhetővé váltak. A magyar zsir horribilisan magas nivója az amerikai zsir-import gondolatát hozta felszínre s minthogy ezzel a körülménnyel már kormánykörökben is foglalkozni kezdtek, a zsirpiacon is eladási szándék került tulyulra és ez szorította le a zsir árát két nap alatt 2200 koronáról 2000 koronára. A buza és rozs olcsóbbodása természetesen nem jelentheti a megélhetési viszonyokban várható olcsóbbodást, hiszen a legtöbb közszükségleti cikk ára nem emelkedett a korona 0-12-es nivójára, úgyhogy a megélhetési indexszám csökkenése egyelőre még sokáig nem remélhető.

Alamizna a szőlősgazdáknak.

A bukas szőlőn álló szibereknek vagy — saját nézete szerint — nem elég sokat harácsoló borbere-geknek „kereskedelmi hitel” formájában segítségére siető liberális pénzügyi politika egyik „diadala” a most engedélyezett bortermelési hitel. Ezekre menő szőlőgazda, szőlőművelő magyar családok és magyar bortermelésünk megmentésére több huza-vona után a pénzügyminiszter hatszáz millió korona hittel engedélyezett a bortermelők számára és annak folyósításával az

Országos Központi Hitelszövetkezet bízta meg. Az OKH. alapszabályai értelmében csak 40.000 koronát adhat ebből kölcsönképen haldanként, ebből az összegből pedig nem lehet megművelni a szőlőt. A szőlőtermelők nem nyugosznak ebbe bele, és április 22-én tiltakozni fognak a magyar szőlőgazdák országos egyesületének közgyűlésén. Nem hiszik ugyan, hogy a tiltakozásnak haszna legyen. Nincs pénz a szőlőtermelésre, tehát magyar existenciák megmentésére: nincs pénz borra, mert kell a perzsőre.

Városi lakosok nem kapnak dohány engedélyt. A m. kir. pénzügyminiszter 51165-11. sz. rendelete értelmében törvényhatóságokkal felruházott városok lakosainak sem bel, sem külterületen fekvő ingatlanaira saját használatra szántó dohánytermelési engedély ki nem adható; így saját használatra szolgáló dohánytermelési engedély Debrecenben sem adható ki.

A Baross Szövetség adóügyi ismeretterjesztő előadásai folyó hó 15-én megkezdődnek. Vasárnap délelőtt 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-u. 8.) az általános kereseti adóról és a bevallások kiállításáról előadást tart Jászovics István pénzügyi titkar.

A TŐZSDE

Magyar korona: 12 1/2
Zürichi zárlat
 Berlin 261, Hollandia 215 1/2, Newyork 518 1/2, London 2588, Páris 3682, Milánó 2735, Prága 164 1/2, Budapest 12 1/2, Belgrád 565, Varsó 145, Bécs 77 1/2, osztrák bélyegzett 77 1/2, Szófia 430.
Devizaközp. hiv. ár.
 Napoleon 16500, Amsterdam hollandi forint 1755-315, Koppenhága dán korona 848-75, Krisztiania norvég korona 805-35, London 20900-1500, Berlin 21-23, márká 21-23, Italia líra 226 1/2-38 1/2, Páris francia frank 306-16, Prága szokol

184-40, Stockholm svéd korona 1192-242, Zürich svíci frank 325-55, Bécsi osztr. kor. 635-65 Szófia léva 35 1/2-37 1/2, Lei 22-24, Newyork dollár 4500-650, Varsó lengyel márká 1140-260, Brüsszel belga frank 259-69, Belgrád dinár 46-45.

Értékpapírpiac

A mai tőzsdén már kezdetben igen élénk forgalom alakult ki, azonban a magas árfolyamok sok árut hoztak a piacra és likviditást folytató árlemerzéselődés állott be. Zárlat felé az összes piacokon megindult a vásárlási folyamat, amely emelkedő árfolyamok mellett zárlatig eltartott, úgy, hogy az árfolyamok nyitáshoz képest (többé-kevésbé árnyerésig) tudtak szeritenni. Zárlatkor az irányzat szilárd, a forgalom élénk.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén tartott árak mellett a forgalom élénk volt. Buza állomáson 76 kilós árut 217-220 koronával kötöttek, 78 kilós alapon 220-22 koronával jött létre kötés, a rozs csendesebb, állomáson 143 koronával kínálták. A zab gyengébb, állomáson 130 koronával kötöttek, tengeri keresett, állomáson 108 korona.
 Hivatalos árak: Buza 76 kilós (tisza-vidéki 220-22, egyéb 220-22, 78 kilós (tisza-vidéki 222-22, egyéb 222-25, rozs 140-43, takarmány árpa 110-15, sörárpa 130-40, zab 145-50, tengeri 106-110, korpa 66-67, lucerna 750-950.

Ferencvárosi sertésjelentés

Nyitvasárra felhajtás 1824 sertés, melyekből 1361 maradt eladatlannal.
 Árak: zsírsertés öreg l. r. 950-1100, fiatal nehéz 1100-1200, kivételesen 1300, közép 950-1200, könnyű 850-1100. Vidékre élve elszállítottak 18 darabot.
 Végőhídi zárlatvasárra felhajtás 90 sertés, melyekből 36 maradt eladatlannal.
 Árak ugyanazok, mint a nyitvasáron. A vásár lanyha volt, a nagyvágók tartózkodtak és így a forgalom igen szűk kelettek között mozgott.

Zürichi esti magánforgalom

Berlin 262, Hollandia 215 1/2, Newyork 549, London 2558, Páris 3685, Milánó 2737 1/2, Prága 1640, Budapest 12 1/2, Belgrád 565, Varsó 130, Bécs 77 1/2, osztrák bélyegzett 77 1/2, Szófia 437 1/2.

Értékpapír árfolyamok

Bankok:	Angol 7100	Hazai 10200	Agrár 2800	Magyar hitel 46000	Jelz. 2100	Leszámlitóló 6:50	Olasz 2300	Osztrák Hitel 13500	Angolbank	Bosny. agrár 39:00	Iparbank 3700	Horváth 2600	Hermes 3100	Ingatlan 34000	Forgalmi 3375	Ker. hitel 3000	Földhitel	Közp. Jelz. 7:00	Városi 12:00	Merkur 1750	Nemz. bank	Keresk.	Cseh 1350	Német	Takarék és biztosítók:	Belvárosi 3000	Fővárosi 6:00	Lipótvárosi 14:00	Magy. Ált. ex 10000	Pesti hazai 65000	M. orsz. tak. 6150	Első Magy. 210000	Foncióre 19000	Jég 4700	Pannónia 3200	Magy.-Francia	Malmok:	B.-miskolci 19000	Concordia 14000	Első Bpest 45000	Gizella 10700	Gizella új	Hun zárta 23000	Törökszentm. ---	Viktória 3900	Transzdan. 10000	Békéscsabai 8000	Királymalom 10200	Bányák és téglagy.	Boosini 180000	Brassói ---	Borsói 40500	Lőrinczi 22000	Szászvári	Kobó 91000	István 10500	Köb. téglá 23500	Északmagyar ---	Cement 31000	Drasche 48300	Magnosit 340000	M. aszfalt 10500	M. Ált. Kész. 8620:0	Kerámiai 31000	Nagybányai 13300	Ujlaki 33000	Uriskányi 2100:00	Salgó 46000	Nyomdák:	Athenaeum 34500	Stefaneum 5000	Globus ---	Pallasz 15000	Révai 10000	Rigler 24000	Kunossi 5400	Vas- és gépgyárak:	Köburg 14500	Csáky 9:00	Gépgyár 41000	Fegyver 315000	Franklin 18:00	Ganz-D. 25000:0	Ganz vill. 315000	Ganz vill. új ---	Gép és vasút 18500	Győrffy 18500	Kaszab 1:500	Kühne 17000	Kühne új ---	Láng 52000	Lipták 5625	Mág 19500	Magyar acél 67000	Magyar-Belga 35000	Motorgyár 15750	Ólom 9600	Vegyipar 12000	Vagongyár 22250	Roessemann ---	Schlich 24000	Schuller 19500	Tendlorf 15750	Wörner 7150	Hofner 52300	Rima 2:500	Chandvir 6:500	Vegyesek:	Ált. Légsz. 34:00	Bárdi 28:00	Baróti 3600	Boni 20250	Brassói 980:00	Chimoin 10000	Danica 17:000	Egysz 5000	Diana 3700	Izzo 87000	Textil 5000	Gyapjumoó 25000	Papiripar 10000	Részvény-ör 45000	Szővőkötő 11250	Spodiam 200000	Temesi szesz 18000	Pellen 12:000	Flóra 32000	Fővárosi sör 8850	Goldberger 19500	Gschwindt 106:00	Haug. műtr. 70000	Horvát 185000	Kábel 395000	Juta 25000	Karton 36250	Keglevich 2100	Királyautó 2070	Királysör 9750	Kelcu ---	Klotud 17000	K. Polg. Sör 60000	Cukoripar 485000	Mezőhegy. 113000	Krausz 31000	Finnei ---	Szegedi 92000	Royal 17000	Toxaji ---	Lámpa 41000	Ligetszanat 5000	Auer 38:00	Kender 14800	Óstermező ---	Ruggyanta 36500	Szalámi 79:00	Vasút forg. 16000	Marosi petr. 9000	Oceán 10000	Olajipar 17400	Plóbus 9800	Püspöki 2550	Schwartzner ---	Székra 41000	Stummer 255000	Telefon 33500	Temesi sör 26000	Pannónia 58:00	Török 5400	Pamut 55000	Vasna. vill. 16000	Zagyvapá-faly 19000	Villányi 5800	Mezőgazd. 180000	Klein es dia 4800	Nagybeesk. ---	Georgia új 167000	Unio színház 2450	Vármegyei 3700	Turu. ---	Faipar:	Ált. Faipar 1800	Dunazharaszi 2400	Cserző ---	Egy. fa 1950	Fűmeryár 6500	Guttman 33000	Hazai 17000	Körösbánya 1475	Kronberger 3600	Lignum Trus 10350	Erdő 1675	Malomsoky 3000	Nemzeti 41000	Lichtig 17:00	Lichtig új 1490	Óra új 45500	Magyar Lloyd ---	Rezbányai 10500	Szlavonia 82:00	Union 202000	Viktoria 3375	Zabóai 25500	Zentai ---	Honfia ---	Magyar Amer 68:00	Me kur ---	Közlekedési váló:	Adria 78000	Atlantica 23000	Levante 12000	Miskolci 9400	Trust 26000	Trust új 24000	Nova 25000	Közuti 6600	Városi 6500	Déli 17000	Allamvasut 74000	Bar 5800
----------------	------------	-------------	------------	--------------------	------------	-------------------	------------	---------------------	-----------	--------------------	---------------	--------------	-------------	----------------	---------------	-----------------	-----------	------------------	--------------	-------------	------------	---------	-----------	-------	-------------------------------	----------------	---------------	-------------------	---------------------	-------------------	--------------------	-------------------	----------------	----------	---------------	---------------	----------------	-------------------	-----------------	------------------	---------------	------------	-----------------	------------------	---------------	------------------	------------------	-------------------	---------------------------	----------------	-------------	--------------	----------------	------------------	------------	--------------	------------------	-----------------	--------------	---------------	-----------------	------------------	----------------------	----------------	------------------	--------------	-------------------	-------------	-----------------	-----------------	----------------	------------	---------------	-------------	--------------	--------------	---------------------------	--------------	------------	---------------	----------------	----------------	-----------------	-------------------	-------------------	--------------------	---------------	--------------	-------------	--------------	------------	-------------	-----------	-------------------	--------------------	-----------------	-----------	----------------	-----------------	----------------	---------------	----------------	----------------	-------------	--------------	------------	----------------	------------------	-------------------	-------------	-------------	------------	----------------	---------------	---------------	------------	------------	------------	-------------	-----------------	-----------------	-------------------	-----------------	----------------	--------------------	---------------	-------------	-------------------	------------------	------------------	-------------------	---------------	--------------	------------	--------------	----------------	-----------------	----------------	-----------	--------------	--------------------	------------------	------------------	--------------	------------	---------------	-------------	------------	-------------	------------------	------------	--------------	---------------	-----------------	---------------	-------------------	-------------------	-------------	----------------	-------------	--------------	-----------------	--------------	----------------	---------------	------------------	----------------	------------	-------------	--------------------	---------------------	---------------	------------------	-------------------	----------------	-------------------	-------------------	----------------	-----------	----------------	------------------	-------------------	------------	--------------	---------------	---------------	-------------	-----------------	-----------------	-------------------	-----------	----------------	---------------	---------------	-----------------	--------------	------------------	-----------------	-----------------	--------------	---------------	--------------	------------	------------	-------------------	------------	--------------------------	-------------	-----------------	---------------	---------------	-------------	----------------	------------	-------------	-------------	------------	------------------	----------

Elővételi jogok: Ocean 3000-500, Föv. sör 3000, Zagyvapálfalvai 34-38000, Viktória 63500, Teudloff 1700-2300, Kühne 3000-500, Cement 42-52000.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vállalat nyomdájában Debrecen, Ferencz József-ut 59.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olesón beszerezni tessék, hol kevésbé használt úri ruhák kiadása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca Z. 52. (Zenedével szemben).

Bécsi női kalapudonságok

megérkeztek. — Átalakítások formálások és festések modelek után rövid idő alatt készülnek

Kohn Helén kalapszalonzában Piac-utca 7. sz.

Gyökerez szőlővesszőket

rizling, mustos fehér, köv dinka százan-ként kőve nagyobb mennyiségben is eladok.

Dr Hegedüs Béla ügyvéd Csapó-u. 26.

Az „ISTVÁN” gőzmalom társulatnál egy irodaszolga (eljárói)

állás betöltendő. Sajátkezüleg írt és bizonyítványokkal felszerelt környékek személyesen nyújthatók be a társulat irodájában a hivatalos órák alatt.

Mosassa Wacha Bóbert gyári vállalatnál simonffy-u. 56.

HÖLGYEK!

Megnyílt

ujjonnan átalakított fodrász és manicűr szalonom Szent Anna-u.1.sz.

Moldován

Legkiválóbb uzsonázó hely

a Jost cukrászda. (Kossuth-utca 2.) hol naponta az előkelő debreceni társaság találkozik a zenés 6 órai teán. Ebéd után kitűnő fekete kávé.

Eredményesek a Hajdúföld hirdetései.

MEGJELENT A TALMUD MAGYARUL

Luzsánzky Alfonz fordításában és kiadásában. Ára 300 korona. Kapható a Hajdúföld kiadóhivatalában, Piac-utca 59. szám.

POLOSKAIRTÁST

vállal felelősség mellett a m. kir. szabadalmi hiv. által kipróbált és a szabadalmi bíróság által jóváhagyott törv. védett gázfejlesztő gyertyával

Ráthonyi Gábor szabadalm. féregirtó

Debrecen, Széchenyi-utca 40. Vidéki levelekre azonnal válaszol vagy kiutazik. Szabadalm. poloskairtószert kapható

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat R. T. mérlegképes könyvelőt keres.

Ajánlatok fizetési igény megjelölésével a vállalat hivatalos helyiségébe Piac 59. adandók be

Apró hirdetések

Elcsérlésem
 kert-égben levő 3 szobás, melléképítményekkel, istállósával, villanyal felszerelt lakásomat megfelelő belvárosi lakással. Cím a kiadóban.

Eladó
 teljesen új női ruhák félbarna cipő. Cím a kiadóban.

Portás kereset
 ík a Kisdebr. ceni Szálló-dába

Felöltéshez
 alkalmas föld bármily mennyiségben díjmentesen elvethető az István-utca 110. számú telephelyén.

Fizetek kovacs
 vasért 30, kályha öntvény 60 és gép-öntvény kilójáért 80 koronát Steiner, Eötvös-utca 110. Telefon 686.

KIFUTÓ

fiu vagy leány felvétetik lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59. sz. Jelentkezni d. e. 8-12-ig, 2-6-ig

ma i ben kifiz sem nem árak jón é napja sváje most tartja sági nek i tekin alapj A ügyi hogy a tap tása i figyel osot, tásat hajtsa A c mélye utóter melésit marad mellél állított nyöke talaj t vel a nem e gok v ara ol kabéré melés. (Piac t belileg ellenét tást és termek vonatk Kuka Ahol a hernyó círok, tevő a a mult jaban t tőleik dujjana növény 9. I: e esatolá felvillag közlelc tására. Tartk ban a tóttak, reslet r ronáig, szarvas volt. Jc 500 kol pos bor, ökör pá hén 140 Ma Berlin 5539, Lo 2417 1/2, rgrád 54 Bécs 74 1/2 fia 350. Napoleo -950, Ar 97, Lei 1 710-80, 471-91, l Berlin ma Páris fan 109 1/2-11 Zürich s kor. 510- dollár 36 10-11, B Te A mai t irányzat m

1923 HELY A f szá Telje torra belg Az readen kérdés szabb politik újbol egyes hogy a anság az áll ismert rendez lapok valasz a fo hiva hanem dos re alittar és m Hogy idő m gati k genek esetre előtt raiban helyét mutat összer azt a szalay amely újbol gati h Orosz Mos aralké forgás nek a ben n és ez legyve Egy bolsev a páp forrad ládra tőlni. örjőng ható s Ugy a boel a leny amely boldve vedni Ma. észak mento lyezőn siker régi